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На жаль, кі нець 2014 року по зна че ний втра та ми 
фа хів ців у га лу зі лі хе но ло гії. Пі сля від хо ду у віч-
ність Де ві да Джо на Гал ло вея (див. по ві дом лен ня в 
цьому номері) на дійш ла сум на звіст ка з Ні меч чи-
ни — по мер ла Іри на Ле о ні дів на На вроцька. 
    ... Спо ми ни по вер та ють мене в ті часи, коли за 
під трим ки та до по мо ги то дішньо го пре зи ден та 
Між на род ної лі хе но ло гіч ної асо ціа ції (МЛА) Де-
ві да Гал ло вея і швей царсько го лі хе но ло га Хрісто фа 
Шей дег ге ра нам ви да ла ся щас ли ва на го да бра ти 
участь у ро бо ті дру го го сим по зіу му МЛА, що від-
бу вав ся у Шве ції в 1992 році. На фо ру мі ми мали 
зуст рі чі як із Де ві дом Гал ло ве єм, так і з ін ши ми 
зна ни ми представ ни ка ми стар шо го по ко лін ня лі-
хе но ло гів з різ них кра їн (Гун нар Де ге лі ус, Рольф 
Сан те сон, Йо зеф Пельт) і їх ні ми мо лод ши ми ко ле-
га ми, але вже до б ре ві до ми ми на той час фа хів ця ми 
(Ру ланд Мо берг, Лейф Ті бел, Де від Хав кс ворс, Йо-
зеф Га фель нер, Ін гвар Чар не фельт тощо). Участь у 
цьо му сим по зіу мі дала змо гу за по чат ку ва ти ба га то-
річ не плід не спів ро біт ництво. На жаль, Іри на Ле о-
ні дів на не змог ла долучатися до реалізації ба гатьох 
із цих пла нів за ста ном здо ров’я. Звіст ка про те, що 
в груд ні 2014 року не ста ло двох лі хе но ло гів — Де-
ві да Гал ло вея та Іри ни Ле о ні дів ни На вроцької — 
зно ву по єд на ла цих до слід ни ків у часі. 

І.Л. На вроцька на ро ди ла ся 12 черв ня 1946 року 
в м. Киє ві в ро ди ні служ бов ців. Пі сля за кін чен ня 
Ки ївської се редньої шко ли № 53 у 1964 році по ча-
ла пра цю ва ти в Інсти ту ті бо та ні ки АН УРСР, а вже 
за рік всту пи ла до Ки ївсько го дер жав но го уні вер-
си те ту іме ні Т.Г. Шев чен ка (на ве чір нє від ді лен ня), 
який за кін чи ла за спе ці аль ністю біо лог-бо та нік, 
ви кла дач біо ло гії та хі мії.

Уп ро довж 32-х ро ків ро бо ти в Інсти ту ті бо та ні ки 
АН УРСР Іри на Ле о ні дів на за йма ла ся до слі джен-
ня ми ли шай ни ків: спер шу вона пра цю ва ла у від ді лі 
ниж чих рос лин стар шим ла бо ран том (1964—1970), 
від так ін же не ром у від ді лі мі ко ло гії та лі хе но ло гії 
(1970—1976), мо лод шим нау ко вим спів ро біт ни-
ком у від ді лі аль го ло гії та лі хе но ло гії (1976—1986), 
нау ко вим спів ро біт ни ком у ла бо ра то рії лі хе но ло гії 
та бріо ло гії (1986—1989), зго дом — стар шим нау-
ко вим спів ро біт ни ком у від ді лі спо ро вих рос лин 
(1989 — 1996).

Роз по чи на ла до слід ни ця своє зна йомст во з ли-
шай ни ка ми під ке рів ництвом М.Ф. Ма ка ре вич, ві-
до мо го в сві ті лі хе но ло га та бо та ніч но го гео гра фа, 
знав ця ли шай ни ків Ук ра їнських Кар пат і ба гатьох 
ін ших ре гіо нів ко лишньо го Ра дянсько го Сою зу. 
Влас не за настав ництва Ма рії Фло ріа нів ни Іри на 
Ле о ні дів на про ве ла ка ме раль ну об роб ку та іден-
ти фі ка цію ли шай ни ків Пів дня Ук ра ї ни за збо ра ми 
М.Ф. Ма ка ре вич, ре зуль та ти яких були опуб лі ко-
ва ні в 1975—1976 ро ках. У цей час І.Л. На вроцька 
оп ра цю ва ла дея кі так со но міч ні гру пи ли шай ни ків 
з Да ле ко го Схо ду Ро сії за збо ра ми різ них ко лек-
то рів. Се ред оп ри люд не них зна хі док був но вий 
для нау ки вид Xylographa orientalis Navrotska (На-
вроцька, 1976). 

Під ке рів ництвом М.Ф. Ма ка ре вич Іри на Лео-
ні дів на під го ту ва ла й ус піш но за хис ти ла кан ди-
датську ди сер та цію «Ли шай ни ки бу ко вих лі сів Ук-
ра ї ни» (1984). 

За час ро бо ти в Інсти ту ті І.Л. На вроцька бра ла 
участь у вив чен ні пи тань фло ри та сис те ма ти ки ок-
ре мих груп ли шай ни ків, а та кож гео гра фіч но го по-
ши рен ня ли шай ни ків Ук ра їнських Кар пат. 

Особ ли вим ета пом у твор чо му жит ті до слід ни ці 
була її участь у під го тов ці «Ат ла са географического 
распространения лишайников Украинских 
Карпат», що з’явився дру ком у 1982 році 
(Макаревич и др., 1982). Для цьо го ви дан ня Іри на 
Ле о ні дів на ра зом з Ін ною Во ло ди ми рів ною Юді-
ною ви ко на ли ос нов ний об сяг ко піт кої ро бо ти — 
під го тов ку кар то гра фіч них ма те ріа лів щодо по ши-
рен ня ли шай ни ків, ві до мих на той час для те ри то рії 
Ук ра їнських Кар пат. Для кож но го виду на во ди ли-
ся кар ти із по зна чен ня ми всіх то діш ніх ло ка лі те тів. 
Слід на го ло си ти, що до те пер у сві то вій прак ти ці 
опуб лі ко ва но всьо го де кіль ка ро біт із кар то гра фіч-
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ни ми ма те ріа ла ми, що міс ти ли близько 900 так со-
нів од но го ре гіо ну, і се ред них «Ат лас …» — одне з 
пер ших та ких ви дань.

У 1980-ті роки Іри на Ле о ні дів на до лу чи ла-
ся до під го тов ки ма те ріа лів про ок ре мі так со ни 
ли шай ни ків для «Крас ной кни ги СССР» (1984). 
І.Л. На вроцька здій сни ла ве ли ку ро бо ту щодо оп-
ра цю ван ня ці лої низ ки так со нів для чер го вих ви-
пус ків «Фло ри ли шай ни ків Ук ра ї ни». Біль ша час-
ти на та ких так со нів (зок ре ма представ ни ки ро дин 
Candelariaceae, Phlyctidaceae, Lecanoraceae, від-
по від но роди Ochrolechia,  Lecania,  Haematomma, 
Candelaria, Candelariella, Phlyctis тощо) опуб лі ко ва-
на в дру го му ви пус ку дру го го тому «Фло ри» (Окс-
нер, 1993). Од нак ре зуль та ти ре ві зії роду Lecanora 
оп ри люд не ні в ос танньо му (третьо му) ви пус ку 
дру го го тому «Фло ри» в 2010 році (Окс нер, 2010). 
Іри на Ле о ні дів на була за дія на у ви ко нан ні ві дом-
чої те ма ти ки «Кри ти ко-сис те ма тич не та еко ло го-
це но тич не вив чен ня ли шай ни ків УРСР та СРСР», 
«Мак ро мо ле ку ляр на так со но мія дея ких кри тич них 
груп лі хе ноф ло ри СРСР» і «Еко ло го-біо ло гіч не та 
фло ристи ко-так со но міч не вив чен ня об рос тань 
різ них ма те ріа лів в умо вах во ло гих суб тро пі ків 
СРСР». Ок рім того, вона бра ла участь у ви ко нан ні 
те ма ти ки «Фло ристи ко-так со но міч не, еко ло гіч не 
та хо ро ло гіч не вив чен ня дея ких груп мак ро мі цет-
них гри бів, ли шай ни ків і мо хо по діб них УРСР та 
УНР», що реа лі зо ву ва лась у спів дії Інсти ту ту бо та-
ні ки іме ні М.Г. Хо лод но го та Крає знав чо го му зею 
м. Бу да пеш та (Угор щи на).

У 1990-ті роки Іри на Ле о ні дів на скон цен тру ва-
ла ува гу на вив чен ні ли шай ни ків за по від них те ри-
то рій на шої кра ї ни. З її участю опуб лі ко ва ні зве-
ден ня щодо ви до во го різ но ма ніт тя Кар патсько го 
біо сфер но го за по від ни ка, Ук ра їнсько го сте по во го 
за по від ни ка тощо. Крім того, вона до лу чи ла ся до 
ком плекс них до слі джень впли ву на слід ків ава рії 
на ЧАЕС стосовно особ ли востей на ко пи чен ня ра-
діо нук лі дів в еко систе мах ши ро ко лис тя них лі сів 
лі со вої зони Ук ра ї ни, ви зна чен ня вмісту біл ків у 
ли шай ни ках різ них так со но міч них груп.

У 1990-ті роки Іри на Ле о ні дів на бра ла ак тив-
ну участь у ка ме раль ній об роб ці й іден ти фі ка ції 
ли шай ни ків різ них ре гіо нів Із ра ї лю, у під го тов ці 
зве де но го спи ску (чек-ліс та) ли шай ни ків і лі хе но-
філь них гри бів цієї кра ї ни (Kondratyuk et al., 1996).

За га лом І.Л. На вроцька опуб лі ку ва ла близько 70 
нау ко вих праць. 

Іри на Ле о ні дів на була ак тив ною і в гро мадсько-
му жит ті Інсти ту ту, не од но ра зо во оби ра лася проф-

ор гом від ді лу, го ло вою пер вин ної ор га ні за ції То-
ва рист ва охо ро ни пам’ятників історії та куль ту ри. 
Впро довж ба гатьох ро ків вона бу ла вче ним сек ре-
та рем Спе ціа лі зо ва ної ради з за хис ту ди сер та цій-
них ро біт. І.Л. На вроцьку по ва жа ли ко ле ги з різ них 
від ді лів, але най те п лі ши ми в неї були сто сун ки з 
лі хе но ло га ми І.В. Юді ною, Н.Г. Без ніс та О.Ф. Со-
ло ні ною, з яки ми вона ра зом пра цю ва ла впро довж 
ба гатьох ро ків у лі хе но ло гіч но му гер ба рії. 

У від ді лі лі хе но ло гії були представ ле ні різ ні ві-
ко ві гру пи нау ков ців (цим за без пе чу ва ла ся наступ-
ність по ко лінь), і нам, мо лод шим спів ро біт ни кам, 
по щасти ло біль ше діз на ти ся про на ших ко ри фе-
їв — А.М. Окс не ра і М.Ф. Ма ка ре вич — від стар-
ших ко лег, зок ре ма О.Б. Блю ма, Є.Г. Ко па чевської 
та І.Л. На вроцької. Іри на Ле о ні дів на роз по ві да ла 
про пристрасть М.Ф. Ма ка ре вич до ху дожньої лі-
те ра ту ри, її обіз на ність у ца ри ні мис тецтва, а та кож 
про те, як її «по бою ва ли ся» спів ро біт ни ки ін ших 
від ді лів Інсти ту ту, бо ж мала ре пу та цію дуже прин-
ци по во го та ви мог ли во го нау ков ця. Ми чули опо-
ві ді про за хист док торської ди сер та ції М.Ф. Ма ка-
ре вич у Бо та ніч но му інсти ту ті імені В.Л. Комарова 
АН СРСР (м. Ле нін град), де Ма рія Фло ріа нів на 
не по го ди ла ся з жод ним за ува жен ням опо нен тів. 
Іри на Ле о ні дів на за пам’ятала М.Ф. Ма ка ре вич як 
дуже чуй ну, ви со ко ін те лі гент ну лю ди ну, з ши ро-
ким спек тром інтересів у ца ри ні ду хов ної куль ту ри. 
Зав дя ки О.Б. Блю му, Є.Г. Ко па чевській та І.Л. На-
вроцькій нам до нес ли ат мо сфе ру спіл ку ван ня на-
ших настав ни ків — А.М. Окс не ра та М.Ф. Ма ка-
ре вич, того світ ло го по ко лін ня вче них-ен цик ло пе-
дистів, які тво ри ли сла ву на шо го Інсти ту ту. 

Іри на Ле о ні дів на була тур бот ли вою і муд рою ма-
тір’ю для сво го сина Ан д рія Ана то лі йо ви ча, який 
та кож за кін чив біо ло гіч ний фа куль тет Ки ївсько го 
дер жав но го уні вер си те ту іме ні Т.Г. Шев чен ка.

На жаль, моє спіл ку ван ня з І.Л. На вроцькою 
вия ви ло ся до во лі ко рот ким. У 1996 році за ста ном 
здо ров’я вона була зму ше на за ли ши ти Інсти тут, і 
від то ді вже не мала змо ги за йма ти ся лі хе но ло гі єю. 
Піз ні ше її ро ди на ви ї ха ла до Ні меч чи ни, там Іри на 
Ле о ні дів на і по хо ва на.

Ви слов лює мо щире спів чут тя чо ло ві ко ві Іри ни 
Ле о ні дів ни Ана то лію Іва но ви чу На вроцько му та 
сім’ї її сина Ан д рія, всім близьким у зв’язку з не-
по прав ною втра тою. Світ ла пам'ять про Іри ну Ле о-
ні дів ну На вроцьку збе ре жеть ся в на ших сер цях, до 
її пуб лі ка цій ще не раз звертатимуться ко ле ги-лі-
хе но ло ги. 
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